



消毒灭菌工作是控制医院内感染、保证医疗护理质量的重要环节，在感染控制中起着不可估量的重要作用。医院消毒供应室作为医院感染管理的重点科室，是医院的“心脏”与“肝脏”。消毒供应室是大多数医护人员、患者都不会涉足的地方，但患者疾病诊断治疗、医护人员工作都与消毒供应室密切相关。

消毒供应室的结构与设备

消毒供应室一般设立在门诊部及住院部中间位置，周围环境洁净、无污染源，为相对独立的区域，以保证消毒供应室内工作流水线不受外界干扰。常规消毒供应室包括4个区域：办公生活区、去污区、检查包装灭菌区、无菌物品存放区。在进入每个区域前均要严格换衣、换鞋、洗手，同时为避免已经消毒灭菌的器械受到污染，污染区、清洁区的工作路线不准许逆行。

消毒供应室与总务后勤部门、临床各科室均有密切联系。消毒供应室应有水处理系



医院里“神秘”的消毒供应室

▲宜宾市第二人民医院 周虹

统；在冲洗工具中需要备有去污工具、超声清洗机，全自动清洗机洗涤剂、消毒剂、润滑保养剂，洗涤池、贮存洗涤物品设备等；灭菌设备包括压力蒸汽灭菌器、气体灭菌器等设备，以及通风降温设备、净物存放密闭无菌柜等；同时器械存放柜、物品存放柜等贮放设备；下收、下送设备；以及胶鞋、防水衣、面罩，防护眼镜、胶手套等防护用品。

消毒供应室工作流程

消毒供应室标准工作流程为回收、分类、清洗、消毒、干燥、器械检查及保养、包装、灭菌、储存、发放。

回收 物品包、器械使用后，各临床科室将其装入污物箱进行密闭保存，记录回收物品数量、名称。消毒供应室工作人员每天定时按照规定路线进行物品交接，将污物箱回收到科室内核对名称及数量，并将回收箱干燥存放。

分类 依据器械不同性状、材质、精密

程度、污染情况进行分类，将损伤性废物置入利器盒内，感染性废物置入黄色污染袋内。

清洗 不同器械及物品清洗方式均有所差异，一般清洗方式为自来水预洗(3~5min)、手工清洗联合酶洗(2~5min)、自来水漂洗(2~4min)、湿热消毒、蒸馏水或去离子水终末漂洗。

消毒 感染器械采用浸泡消毒方式；其余器械采用<90℃湿热消毒，消毒时间为5min。

干燥 对于无干燥设备的消毒供应室，一般需要采用消毒的低纤维絮擦布进行器械的擦拭；对于手术吸引头、穿刺针等器械需采用95%乙醇、高压枪冲进行干燥处理；所有器械一般不采用自然干燥法。

器械检查及保养 以目测法检查干燥处理后的每件物品、器械，包括表面光洁度、齿牙及关节处光洁度，以及是否留有杂质、血渍、水垢等残留物质；检查器械功能，是否发生损毁等；如果发现清洗质量不合格的器械，需要重新处理，如果器械有锈迹，需

作除锈处理，如果器械腐蚀严重、功能损毁，需及时维修或报废处理；器械保养时需使用润滑剂，不应使用石蜡油等非水溶性产品进行器械保养。

包装 布类包及器械均应分室包装；先检查包装质量，在灯光下检查包布清洁、干燥、无破损后方可使用；再次核对器械数量、规格、种类，对于拆卸的器械需组装，无异常后方可包装；灭菌物品包装表示注明名称、包装着，灭菌批次、灭菌日期、失效日期。

灭菌 灭菌操作严格依据灭菌流程操作；灭菌后确认化学指示物是否合格，且无湿包、破坏、污染情况即为合格。

储存 依据灭菌物品分区、分类、分架存放在无菌物品存放区；一次性使用无菌物品除去外包装后进入无菌物品存放区。

发放 按要求着装、手消毒后，按使用科室需求发放。遵循先进先出原则；对于无追溯性、一次性使用无菌物品资料与实际不符等均不得发放。

新生儿胃食管反流的治疗方法

▲崇州市人民医院 冷惠

胃食管反流是一种比较常见的新生儿消化道疾病，相关方面的调查研究表明该疾病在新生儿中的发病率高达80%左右，该疾病最为明显的临床症状就是呕吐，并且伴有各种并发症，比如体重不增、呼吸暂停以及食管炎等，近年来该疾病越来越受到广大医生和新生儿家长的重视。目前，针对这种疾病的治疗方法有体位治疗、饮食治疗和药物治疗，对于病情比较严重的新生儿还需要进行外科手术治疗。

体位治疗 该治疗方法简单易行并且比较有效，具体的方法为将床头抬高30°，在食物的重力作用下能够有效减少反流物的量，并且还能够更加方便的清除反流物。

饮食治疗 新生儿的日常饮食应遵循少量多餐的原则，能够使新生儿的胃内容物减少，从而降低食物反流的概率。另外，可以给新生儿吃一些比较稠厚的食物，能使胃食管的反流减少，从而减少新生儿的呕吐次数，避免新生儿长时间哭闹，进而使其睡眠时间延长。此外，近年来在对一些胃食管反流患儿进行治疗的过程中发现，使用鼻胃管滴饲能够明显降低胃食管反流的发生率。

药物治疗 (1) 质子泵抑制剂和胃酸分泌抑制药物。首先，质子泵抑制剂能够对壁细胞上的H-K-ATP酶活力进行有效的抑制，从而使胃酸的分泌被阻断，进而使胃食管反流的症状得到有效的缓解，该类药物能够有效治疗各种程度的反流性食管炎，到目前为止还没有发现相关不良反应，临幊上比较常见的该类药物有洛赛克等。其次，在治疗新生儿胃食管反流疾病的过程中比较常见的胃酸分泌抑制药物，该药物是H2受体阻滞剂的一种，能够对胃酸的分泌产生明显的抑制作用，从而使胃容积减少，进而使疾病症状减轻并降低发病率。需要注意的一点是在使用该药物的过程中要对新生儿的肝肾功能进行监测，当前不作为一线药物使用。

(2) 红霉素。该药物是一种大环内酯类抗生素，并且相关的研究表明该药物与胃动素受体之间的关系非常密切，能够促进胃

和近端小肠发挥自身的功能，与胃动素的作用相类似。在治疗新生儿胃食管反流疾病的过程中使用小剂量的红霉素能够使胃窦收缩增加，从而促进胃排空。至于该药物具体的使用剂量目前尚未有统一的标准，不过大多数相关方面的专家建议3~5mg/(kg·d)，给药方式可以采用静脉滴入或者用温水分三次口服。

(3) 胃黏膜保护剂。该类药物能够使胃黏膜对酸性物质的抵抗力增加，并且还能够有效修复黏膜上皮，临幊上比较常见的该类药物有硫糖铝、思密达等。

(4) 促动力药。临幊上经常使用的促动力药物主要有：西沙比利、甲氧氯普胺等。其中西沙比利对人体乙酰胆碱的释放有促进作用，从而使全肠道动力增加(包括肠道、胃以及食管下段)。但是，西沙比利是否能够使胃食管反流疾病的症状得到明显的改善，在该药物的系统综述中并未明确提示。并且，该药物还会引发一系列的并发症，比如心律失常、猝死等。因此，相关医护人员以及家长必须严密检测使用西沙比利治疗胃食管反流疾病期间的新生儿，并且应严格控制该药物的控量。而甲氧氯普胺这种药物能够将胃肠道以及延髓呕吐中枢中的多巴胺D2受体阻断，从而起到中枢性止吐作用，与此同时还能够使胃排空作用加速，进而使胃肠的蠕动得到促进。虽然该药物能够使新生儿胃食管反流疾病的临床症状得到有效的缓解，但是也具有较高的不良反应发生率，这使该药物在临幊上的应用受到了很大的限制，常见的临幊不良反应有呼吸暂停、嗜睡以及呕吐等。

外科手术治疗 通常情况下内科治疗手段能够治愈绝大多数新生儿食管反流疾病，需要进行抗反流外科手术的新生儿只有不到1%，常用的手术方式有Nissen胃底折叠术等。

四个方法帮你走出焦虑情绪

▲攀枝花市第三人民医院 梁洪金

焦虑是指过度担心而产生的一种烦躁情绪，如对自己或亲朋好友生命安全、前途命运等，长期的焦虑情绪会导致失眠与各种躯体反应，影响正常工作、生活及社会功能。在心理门诊中，焦虑情绪者的问诊比例达15%，很多患者不仅影响精神状态，还会影响原发疾病的治疗效果。因此，帮助走出焦虑，是每个医护人员需要重点关注的问题。

焦虑情绪产生的原因

焦虑情绪的诱因包括生理因素、性格因素及社会心理因素，生理因素有遗传、睡眠不足等；性格因素有敏感、自卑、追求完美、渴望得到认可；社会心理因素有工作、学习、经济压力过大、婚姻家庭及人际关系等方面。

焦虑的类型

弗洛伊德将焦虑分为客观性焦虑、神经性焦虑、道德性焦虑。其中，客观性焦虑是由客观存在的情境包括已经发生和将要发生的事引发的担忧、紧张、害怕，如上班要迟到了怕影响工作或听到狗叫声就想到狗会咬人还会得狂犬病。危险消除，焦虑也随之消除，多见于正常人；神经性焦虑以焦虑情绪体验为主要特征，分为慢性焦虑如广泛性焦虑障碍和急性焦虑发作如恐惧症、惊恐发作、强迫症，一般为无明确客观对象的紧张、出汗、坐立不安等；道德性焦虑则是个体害怕自己的思想和行为违背道德标准或因良心不安而产生的羞耻感、罪感。常见焦虑类型中以神经性焦虑在临幊上最常见，也是医护人员关注的重点。

焦虑情绪的应对策略

增强安全感 增加自信心 改善焦虑是护理人员心理干预的重点内容，伴有焦虑情绪的人总是担心着有什么事情发生。因此，正确理解和认识焦虑，是帮助病人缓解焦虑的重要方式；自信心是自己完成和应对事物的内在力量，没有自信心，会怀疑自己的能

力和夸大失败的可能性，从而紧张和恐惧，形成焦虑。因此，提升病人自信心。

正确认识焦虑症状 心理放松 焦虑大部分是躯体反应，人体有交感神经和副交感神经，交感神经支配全身各个器官，交感神经兴奋促进肾上腺素分泌过量产生过多汗液，同时使心跳加速，呼吸加快，肌肉紧张等，于是出现出汗、心悸、胃痉挛、呼吸困难、尿频等躯体症状，这时副交感神经发挥作用，慢慢内化抑制交感神经，使其恢复平静状态。帮助病人调整自己的思维方式和看问题的观念，每当焦虑情绪来临时不要对抗，保持平常心接受它，行深呼吸、冥想等放松心理，去运动、听舒缓的音乐、睡眠充足、生活习惯良好，症状就会很快消除。

心理重建 焦虑的产生，是由心理因素刺激交感神经导致的躯体反应。在走出焦虑情绪的过程中，它会反复出现，因此护理人员应正确引导，让病人以平和的心态积极面对焦虑，可以带着症状去工作和生活；焦虑情绪的根源在于心理因素，以心理治疗为主辅以药物治疗；心理的重建包括生理上神经递质的平衡、情感上的宣泄、思维方式的调整及行为的训练、心理认知及人际关系的改善、自我的了解与肯定、精神世界的构建，引导病人平稳度过。

打消顾虑 规律服药 焦虑情绪的躯体症状全部都是由心理因素引起的，不服药只是进行心理治疗和自我调整同样能够治愈，但是需要有强大的意志力。因此，护理人员可指导病人控制躯体上的症状，同时缓解由躯体症状引发的紧张心理，在身体舒适、心情放松的状态下更好的进行心理各项治疗；服药是针对躯体症状补充失衡的神经递质或帮助睡眠，不要太在意药物会出现副作用，只要身体能够承受，就鼓励患者按医嘱规律服药，改善躯体症状，逐渐消除焦虑情绪。

临幊上，医护人员帮助病人正确认识焦虑，结合心理治疗、药物治疗手段，增加安全感与信心，改善躯体症状，有助于让病人平稳度过焦虑阶段。